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Constitution de l’échantillon

Mode de recueil et dates de terrain

La représentativité de l’échantillon a été assurée selon la méthode des quotas appliqués aux variables 
suivantes : sexe, âge et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie 
d’agglomération.

Echantillon de 1 003 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Interrogation par Internet les 1er et 2 décembre 2015.
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Principaux enseignements
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Près de 7 Français sur 10 doutent de l’efficacité de la COP21 pour limiter le réchauffement de la
planète.

Alors que la COP21 se tient à Paris jusqu’au 11 décembre, 68% des personnes interrogées par Elabe pour Les Echos, Radio
Classique et l’Institut Montaigne estiment que la COP21 sur les changements climatiques ne permettra pas de limiter le
réchauffement de la planète à deux degrés d’ici la fin du siècle. A l’inverse, 31% se montrent optimistes. Ce pessimisme
majoritaire se vérifie toutes catégories de population confondues. Notons toutefois que les plus jeunes se révèlent plus
nuancés que leurs aînés. A titre d’exemple, 46% des personnes âgées de 18 à 24 ans croient en l’efficacité de la COP21
contre seulement 27% des personnes âgées de 35 à 49 ans. D’un point de vue de politique, les sympathisants de gauche
(48%, dont 54% au Parti socialiste et 49% chez EELV) se montrent nettement plus optimistes que ceux de la droite et du
centre (25%), ou du Front national (27%).

Une disposition des Français à faire des efforts sensiblement conditionnée par leurs impacts financiers.

Pour lutter contre les changements et le réchauffement climatique, les Français interrogés font généralement preuve de
volontarisme, à condition que les actions proposées ne se traduisent pas par une hausse de leurs dépenses courantes.
Ainsi concernant leur alimentation, 87% des personnes interrogées qui se disent prêtes à ne consommer que les fruits et
légumes de saison et 66% pourraient limiter leur consommation de viande. En revanche, 57% (à l’exception des cadres)
refuseraient de payer plus cher pour privilégier les produits issus de l’agriculture biologique. En ce qui concerne leur
consommation énergétique, 81% se déclarent disposés à rénover leur logement pour améliorer son isolation thermique, et
59% (dont 66% des CSP+) s’avèrent séduits par l’achat d’une voiture hybride ou 100% électrique plutôt qu’une voiture à
moteur thermique. Toutefois, 70% s’opposent à la perspective de payer plus cher leur carburant ou leur fioul pour favoriser
l’essor des énergies renouvelables. Toujours dans le domaine des transports, notons enfin que 74% des Français interrogés
seraient prêts à privilégier les transports publics pour se déplacer en centre-ville (82% en agglomération parisienne)
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Près de sept Français sur dix doutent de l’efficacité de la COP21 
pour limiter le réchauffement de la planète
Question : Selon vous, la COP 21 sur les changements climatiques qui se tient à Paris permettra-t-elle de 
limiter le réchauffement de la planète à 2 degrés d'ici à la fin du siècle ?

En %
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Ensemble
des Français

3

28

54

14
1

  Oui, certainement   Oui, probablement   Non, probablement pas   Non, certainement pas Sans opinion

Sous-total
« Non »

68 %

Sous-total
« Oui »

31 %
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Détail des résultats
par catégories sociodémographiques et professionnelles

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

Selon vous, la COP 21 sur les changements climatiques qui se tient à Paris permettra-t-elle de limiter le réchauffement de la planète
à 2 degrés d'ici à la fin du siècle ?

TOTAL Oui, certainement Oui, probablement
Non, 

probablement pas
Non, certainement 

pas
Ne se prononcent 

pas
TOTAL OUI TOTAL NON

SEXE DU REPONDANT

Homme 100 4 29 51 16 0 33 67

Femme 100 3 28 57 12 0 31 69

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 100 5 41 42 12 0 46 54

25-34 ans 100 3 27 57 13 0 30 70

35-49 ans 100 4 23 52 21 0 27 73

50-64 ans 100 3 27 59 11 0 30 70

65 ans et plus 100 2 31 57 10 0 33 67

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, commerçant (*) 100 5 15 63 17 0 20 80

CSP+ 100 2 27 61 10 0 29 71

Cadre, profession intellectuelle supérieure 100 2 30 58 10 0 32 68

Profession intermédiaire 100 2 25 62 11 0 27 73

CSP- 100 4 28 49 18 1 32 67

Employé 100 2 29 54 14 1 31 68

Ouvrier 100 6 26 45 23 0 32 68

Inactifs 100 4 31 53 12 0 35 65

Retraité 100 2 33 53 12 0 35 65

Autre Inactif 100 7 26 53 14 0 33 67

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 100 5 43 46 6 0 48 52

Front de gauche 100 7 29 55 9 0 36 64

Parti Socialiste 100 5 49 39 6 1 54 45

Europe Ecologie / Les Verts (*) 100 4 45 51 0 0 49 51

TOTAL DROITE ET CENTRE 100 1 24 62 13 0 25 75

MoDem 100 0 21 70 9 0 21 79

UDI (*) 100 3 19 66 12 0 22 78

UMP / Les Républicains 100 1 28 59 12 0 29 71

Front National 100 4 23 51 22 0 27 73

Sans préférence partisane 100 3 20 58 19 0 23 77



Une disposition à faire des efforts sensiblement conditionnée 
par leurs impacts financiers
Question :  En matière de lutte contre les changements et le réchauffement climatique, seriez-vous prêt à… ?

En %
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46

29

32

27

19

13

8

41

52

42

39

40

30

22

9

14

18

26

28

39

43

3

4

7

8

12

18

27

1

1

1

1

Ne consommer que des fruits et légumes de saison

Rénover votre logement pour améliorer son isolation
thermique

Privilégier les transports publics (bus, métro, train) pour vous
déplacer en centre-ville

Limiter votre consommation de viande

Acheter une voiture hybride ou 100% électrique plutôt 
qu’une voiture fonctionnant uniquement avec du carburant

Payer plus cher votre alimentation pour privilégier les 
produits issus de l’agriculture biologique

Payer plus cher votre carburant et/ou votre fioul pour 
favoriser l’essor des énergies renouvelables

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout Sans opinion

TOTAL
Oui

TOTAL
Non

87 12

81 18

74 25

66 34

59 40

43 57

30 70
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Détail des résultats
par catégories sociodémographiques et professionnelles

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

Ne consommer 
que des fruits et 

légumes de 
saison

Rénover votre 
logement

Privilégier les 
transports 

publics

Limiter votre 
consommation 

de viande

Acheter une 
voiture hybride 

ou 100% 
électrique

Payer plus cher 
votre 

alimentation

Payer plus cher 
votre carburant 
et/ou votre fioul 

En % du TOTAL « OUI » 87 81 74 66 59 43 30

SEXE DU REPONDANT

Homme 85 83 71 58 65 42 31

Femme 90 80 76 73 54 44 28

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 77 68 77 58 55 42 34

25-34 ans 84 85 74 63 59 41 28

35-49 ans 89 85 70 63 64 39 27

50-64 ans 89 85 75 69 61 42 27

65 ans et plus 92 79 75 72 56 51 35

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, commerçant (*) 92 85 70 66 73 50 27

CSP+ 88 86 77 69 66 44 32

Cadre, profession intellectuelle sup. 88 86 74 67 70 54 37

Profession intermédiaire 88 87 79 70 62 38 29

CSP- 85 81 69 60 57 38 26

Employé 85 81 74 68 58 41 31

Ouvrier 85 82 63 50 56 34 20

Inactifs 89 78 75 70 57 47 31

Retraité 91 80 75 71 56 48 33

Autre Inactif 85 74 77 67 59 43 28

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 89 78 66 59 54 37 24

Communes urbaines de province 87 83 74 67 59 44 29

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 86 85 70 60 59 37 25

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 87 85 74 68 57 46 31

100.000 hab. et plus 87 80 77 69 61 46 31

Agglomération parisienne 89 83 82 74 68 50 37
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Détail des résultats
selon la préférence partisane

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

Ne consommer 
que des fruits et 

légumes de 
saison

Rénover votre 
logement

Privilégier les 
transports 

publics

Limiter votre 
consommation 

de viande

Acheter une 
voiture hybride 

ou 100% 
électrique

Payer plus cher 
votre 

alimentation

Payer plus cher 
votre carburant 
et/ou votre fioul 

En % du TOTAL « OUI » 87 81 74 66 59 43 30

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 88 88 82 73 68 56 46

Front de gauche 84 90 78 68 67 41 31

Parti Socialiste 86 87 82 71 64 55 48

Europe Ecologie / Les Verts (*) 95 89 91 85 80 77 60

TOTAL DROITE ET CENTRE 91 82 72 65 60 42 26

MoDem 94 85 77 81 72 62 33

UDI (*) 91 90 66 51 46 50 30

UMP / Les Républicains 92 79 70 66 60 33 24

Front National 83 77 63 50 53 28 14

Sans préférence partisane 87 76 72 68 54 38 22
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